

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

О. А. АНИЩЕНКО



21 июня – юбилей удивительной женщины, мудрого педагога, талантливого ученого, кандидата педагогических наук, доцента кафедры педагогики детства и семьи Ольги Александровны Анищенко.

Свою профессиональную судьбу она связала с дошкольным воспитанием еще в ранней юности. С 1965 г. работала в должности воспитателя детского сада г. Бельцы (Молдавия). Почувствовав интерес к педагогике, призвание к работе с маленькими детьми, Ольга Александровна поступает и в 1970 г. с отличием заканчивает факультет педагогики и психологии Бельцкого государственного педагогического института имени А. Руссо Молдавской ССР по специальности “Педагогика и психология (дошкольная)”. С 1970 по 1973 г. работает по распределению методистом детского сада города Тирасполя, внештатным инспектором города, организатором и лектором курсов повышения квалификации воспитателей.

Еще в студенческие годы у Ольги Александровны ярко проявился интерес к науке, критичность мысли, стремление нести научные идеи в практику детского сада, поэтому не случайно в 1973 г. талантливая выпускница была приглашена на работу в должности преподавателя кафедры педагогики и психологии дошкольного воспитания БГПИ имени А. Руссо.

Практическая работа с детьми и студентами показала необходимость в продолжении научного образования, и в 1976 г. молодой педагог поступает в аспирантуру НИИ дошкольного воспитания АПН СССР (г. Москва) по специальности “Теория и история педагогики”. И здесь судьба улыбается молодому аспиранту: ее руководителем становится выдающийся отечественный ученый, член-корреспондент АПН СССР, доктор психологических наук Н.Н. Поддьяков. Неоценимую помощь в консультировании исследования оказывает кандидат педагогических наук, старший научный сотрудник А.Н. Давидчук.

Научная работа под руководством выдающегося ученого и педагога формирует у начинающего исследователя глубокий интерес к научному поиску, аналитичность ума, психолого-педагогический подход к изучению и воспитанию ребенка. Сферу интересов представляет проблема формирования предпосылок учебной деятельности в дошкольном возрасте.

Результатом исследования стала досрочно завершенная и блестяще защищенная в феврале 1980 г. кандидатская диссертация “Формирование предпосылок учебной деятельности у детей старшего дошкольного возраста”, что оказало эффективное влияние при определении ряда задач и содержания типовой Программы воспитания и обучения в детском саду” (г. Москва, 1984 г.) и обеспечило качественную подготовку детей дошкольного возраста к обучению в школе.

По окончании аспирантуры Ольга Александровна работает старшим преподавателем кафедры педагогики, преподает курс теории и методики комсомольской и пионерской работы, методики воспитательной работы в школе Уральского пединститута Казахской ССР, и при этом продолжает научно-исследовательскую работу.

В 1981 г. судьба привела этого замечательного ученого в белорусский край. Дальнейшая преподавательская деятельность непрерывно связана с факультетом дошкольного воспитания МГПИ имени А. А. Кулешова.

Более тридцати лет Ольга Александровна преподает разработанные ею курсы по истории педагогической мысли и образования; становлению и развитию дошкольной педагогики и детской благотворительности; по проблеме подготовки детей к школе. Ее лекции отличаются высочайшим теоретическим уровнем, многоаспектным освещением проблемы, глубочайшим анализом психолого-педагогических исследований, профессиональной направленностью. Она увлекает студентов, магистрантов и аспирантов своей убежденностью, высоким профессионализмом лектора, эрудированностью, высокой культурой, исследовательским талантом.

Ольга Александровна Анищенко обладает даром красноречия, увлекательного изложения лекционного материала, что позволило ей стать победителем конкурса на лучшего лектора факультета и вуза, организованного в МГПИ имени А. А. Кулешова в 80-е гг. Данные качества были высоко оценены слушателями курсов повышения квалификации институтов усовершенствования учителей Могилева, Гомеля, Витебска, Минска.

Дальнейшие научные интересы Ольги Александровны тесно переплетаются с исследованиями ведущих ученых могилевского вуза в рамках:

– межфакультетской научно-исследовательской лаборатории “Обучение и умственное развитие детей дошкольного и младшего школьного возраста” (научный руководитель профессор А.А. Столяр);

– хоздоговорной темы “Диагностика и возможные пути коррекции умственного и физического развития детей 5–6 лет” (научный руководитель профессор М.В. Мащенко);

– хоздоговорных тем “Преемственность подготовки педагогических кадров в условиях непрерывного образования: новые подходы”; “Содержание и технологии непрерывной подготовки учителей в условиях учебного года” (научный руководитель профессор А.М. Радьков).

С 2001 г. О.А. Анищенко являлась научным руководителем госбюджетной темы “Интегрированное обучение и воспитание детей с особенностями психофизиологического развития в условиях массовых дошкольных учреждений”.

В масштабах республики и области О.А. Анищенко руководила рядом научных проектов, в частности: президентской программы “Дети Беларуси” (подпрограмма “Дети-инвалиды” (2001 г.)); активно работала в качестве члена бюро областного Педагогического общества, пропагандиста общества “Знание”, члена Совета областной творческой лаборатории дифференциации обучения, участника творческого коллектива МНО БССР по проблеме “Совершенствование управления деятельностью дошкольных учреждений”.

В 1983–1987 гг. была членом Совета МГПИ имени А.А. Кулешова, членом научно-методического совета по дошкольной педагогике при Министерстве просвещения СССР (1986–1990 г.г.); творческого коллектива МНО БССР по проблеме “Совершенствование управления деятельностью дошкольных учреждений” (1988–1990 гг.); аттестационной комиссии МГПИ имени А.А. Кулешова (1988–1992 гг.); республиканской конкурсной комиссии по студенческим научным работам психолого-педагогического цикла (1985–1988 гг.).

С 1989 г. – научный консультант областной опытно-экспериментальной лаборатории по проблеме дифференциации образования (в 1994 г. лаборатория реорганизована в научно-педагогический центр Могилевского областного Института усовершенствования учителей).

За высокие показатели по обучению и воспитанию студентов, за плодотворную работу в области дошкольного воспитания О.А. Анищенко награждалась Почетными грамотами Управления образования Могилевского областного исполнительного комитета; Президиума республиканского Совета Педагогического общества БССР;

Могилевского областного ИУУ; МГПИ имени А. А. Кулешова и МГУ имени А. А. Кулешова; грамотами Министерства образования Республики Беларусь.

За время работы на факультете О.А. Анищенко подготовлено и опубликовано более 120 научных работ на русском, белорусском, украинском и молдавском языках. Она принимает активное участие в подготовке и проведении факультетских, вузовских, областных, республиканских и международных научно-практических конференций. Много внимания уделяет руководству научными работами студентов. Конкурсные работы, выполненные под ее руководством, неоднократно награждались грамотами и премиями на республиканском уровне.

В помощь молодым ученым-студентам Ольга Александровна подготовила пособие «Студент и книга», которое оказывает значительную помощь при написании студенческих научных работ.

Все годы работы на кафедре Ольга Александровна тесно взаимодействует с библиотекой МГУ имени А. А. Кулешова: с 1996 г. является членом Библиотечного совета вуза; с 2010 г. – референт-координатор кафедры педагогики детства и семьи по связям с библиотекой.

Со дня образования в 1998 г. научно-методического журнала «Веснік МДУ імя А. А. Куляшова» Ольга Александровна плодотворно работает в составе редакционной коллегии. С 2010 г. является председателем редакционного совета серии С «Психолого-педагогические науки (педагогика, психология, методика)». Статьи по педагогическим наукам данной серии в 2015 г. были отнесены ВАКом Республики Беларусь к числу наиболее авторитетных. Коллеги по редакции, авторы отмечают высокий уровень научной компетентности Ольги Александровны, редкое сочетание требовательности к качеству научных статей и неизменной доброжелательности.

Под руководством О.А. Анищенко подготовлены и изданы два библиографических указателя опубликованных работ преподавателей кафедры ПДиС (2003, 2011 гг.).

В настоящее время Ольга Александровна занимается исследованием проблемы подготовки специалистов дошкольного образования в Республике Беларусь. Ею сделан ретроспективный анализ профессиональной подготовки кадров для детских садов в процессе преподавания специальных дисциплин с середины XIX в. до нынешнего этапа.

Ольга Александровна Анищенко находится в постоянном творческом поиске, является координатором умелой адаптации педагогического наследия в практику преподавания специальных дисциплин кафедры педагогики детства и семьи. Ольга Александровна – душа коллектива и хочется пожелать ей в юбилейный день рождения здоровья, неиссякаемой энергии, новых творческих идей и процветания.

*Коллектив профессорско-преподавательского состава
кафедры педагогики детства и семьи
МГУ имени А. А. Кулешова*